



**Российская Федерация  
Новгородская область  
ДУМА ЛЮБЫТИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА**

**Р Е Ш Е Н И Е**

**Об утверждении ежегодного  
отчета о деятельности  
Контрольно-счетной палаты  
Любытинского муниципального  
района за 2021 год**

Принято Думой муниципального района 29.04.2022 года.

В соответствии с частью 2 статьи 19 Федерального закона от 07 февраля 2011 года №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», пункта 2 раздела 19 Положения о Контрольно-счетной палате Любытинского муниципального района, утвержденного решением Думы Любытинского муниципального района от 10.12.2021 за №94,

Дума Любытинского муниципального района

**РЕШИЛА:**

1. Утвердить прилагаемый ежегодный Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты Любытинского муниципального района, результатах проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в 2021 году.

2. Данное решение опубликовать в бюллетене «Официальный вестник» и на сайте Администрации муниципального района.

**Председатель Думы  
муниципального района  
от 29.04.2022 года  
№128**

**М.Н. Ершова**

**Глава  
муниципального района**

**А.А. Устинов**

# Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты Любытинского муниципального района за 2021 год

## Общие положения

Ежегодный Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты Любытинского муниципального района (далее-Отчёт), результатах проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий за 2021 год представлен на рассмотрение депутатами Думы Любытинского муниципального района в соответствии с нормами Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», пункта 2 раздела 19 Положения о Контрольно-счетной палате Любытинского муниципального района (далее-Положение) и отражает обобщающие сведения о результатах работы Контрольно-счетной палаты района за 2021 год.

Согласно Положению, Контрольно-счетная палата Любытинского муниципального района (далее – Контрольно-счетная палата, КСП ЛМР, Учреждение) является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля, обладает правами юридического лица, образована Думой района и в своей деятельности подотчетна ей.

В 2021 году Контрольно-счетная палата осуществляла контрольную, экспертно-аналитическую, информационную и иную деятельность на основе годового плана работы, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты. План работы был сформирован, исходя из необходимости обеспечения полноты реализации полномочий Контрольно-счетной палаты, как органа внешнего муниципального финансового контроля, образованного Думой муниципального района, с учетом поручений, поступивших по предложениям Счетной палаты Новгородской области и поручений прокуратуры района. От депутатов Думы района в 2021 году, равно, как и в настоящем 2022 году, поручений не поступало.

В 2021 году представительные органы двух сельских поселений, входящих в состав Любытинского муниципального района, передали Контрольно-счетному органу района полномочия Контрольно-счетных комиссий сельских поселений по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля, установленные федеральными законами, Уставами поселений и нормативными правовыми актами представительных органов поселений путем заключения Соглашений от 25 декабря 2020 года между Думой муниципального района, Советами депутатов Любытинского и Неболчского сельских поселений.

Следует отметить, что на передачу полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля на 2022 год 24 декабря 2021 года с двумя сельскими поселениями также заключены Соглашения.

## Основные итоги деятельности

Структура и штатная численность контрольно-счётного органа определена решением Думы муниципального района от 27.12.2011 за №92, в количестве 2 единиц в составе председателя и аудитора. В соответствии с нормами Федерального закона от 01 июля 2021 года № 255 - ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», 10 декабря 2021 года Решением Думы Любытинского муниципального района утверждено в новой редакции Положение о Контрольно-счетной палате, а также новая структура контрольного органа. Контрольно-счетная палата обращает внимание на то, что положениями Федерального закона N 255-ФЗ:

- а) скорректированы полномочия контрольно-счетного органа муниципального образования;
- б) обозначены органы и лица, в отношении которых осуществляется внешний государственный и муниципальный финансовый контроль;
- в) определено, что руководители проверяемых органов и организаций обязаны обеспечивать соответствующих должностных лиц контрольно-счетных органов, участвующих в контрольных мероприятиях, оборудованным рабочим местом с доступом к справочным правовым системам, информационно-телекоммуникационной сети Интернет;
- г) установлено, что контрольно-счетные органы вправе на основе заключенных соглашений о сотрудничестве и взаимодействии привлекать к участию в проведении контрольных и экспертно-аналитических мероприятий контрольные, правоохранительные и иные органы и их представителей, а также на договорной основе аудиторские, научно-исследовательские, экспертные и иные учреждения и организации, отдельных специалистов, экспертов, переводчиков;
- д) установлены гарантии для должностных лиц контрольно-счетных органов.

Тем не менее, численность по факту в Контрольно-счетной палате на сегодняшний день остается прежняя – один сотрудник.

В 2021 году денежное содержание председателя Контрольно-счетной палаты выплачивалось за счёт средств бюджета муниципального района и за счёт средств бюджетов двух сельских поселений. Материально-техническое обеспечение – удовлетворительное. Контрольно-счетной палате в безвозмездное пользование предоставлено помещение в здании Администрации муниципального района. Закупка товаров, работ и услуг для казенного учреждения в 2021 году осуществлялась в соответствии с требованиями Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Организация работы в отчетном периоде традиционно строилась на укреплении и развитии основополагающих принципов деятельности органа внешнего муниципального финансового контроля: законности, объективности, эффективности, независимости. Следует отметить, что при проведении контрольных и экспертно-аналитических мероприятий Контрольно-счетной палатой муниципального района использовались различные методы осуществления муниципального финансового контроля, установленные Бюджетным кодексом Российской Федерации: проверка, ревизия, анализ, обследование, мониторинг. В рамках каждого контрольного и экспертно-аналитического мероприятия анализировалось соблюдение требований бюджетного законодательства, где было необходимо - осуществлялся аудит в сфере закупок.

В соответствии с решениями поставленных в отчетном периоде задач, а также реализации полномочий, установленных Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 7 февраля 2011 года №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» в 2021 году Контрольно-счетной палатой проведено всего 87 мероприятий, что несколько меньше уровня предыдущего 2020 года (на 5 единиц), из них – 79 экспертно-аналитических (2020 год - 84) и 8 контрольных, из которых: 5 – по вопросу внешней проверки годовой бюджетной отчетности главных распорядителей и администраторов бюджетных средств (проверки проводились на камеральном уровне); 1 – по поручению прокуратуры Любытинского района и 2 - совместно со Счетной палатой Новгородской области.

Как и в предыдущий отчетный период, одним из основных направлений деятельности, являлся контроль использования бюджетных средств, направленных на реализацию национальных проектов.

### **Контрольная деятельность**

Контрольные мероприятия проводились, в основном, в рамках контроля за средствами бюджета Любытинского муниципального района, выделенных главным распорядителям и получателям бюджетных средств, а также использования средств областного и местного бюджетов в рамках национального проекта «Образование» в общеобразовательных муниципальных организациях»: МАОУ «Любытинская средняя школа» и МАОУ «Неболчская средняя школа».

В июле-августе 2021 года проведено совместное контрольное мероприятие на тему «Проверка целевого и эффективного использования средств областного и местного бюджетов, направленных на внедрение (создание) и функционирование целевой модели цифровой образовательной среды и центров образования цифрового и гуманитарного профилей (Точек роста) в двух общеобразовательных муниципальных организациях» согласно утвержденной программе контрольного мероприятия. Целью совместного контрольного мероприятия являлось: определение объема бюджетных средств, направленных на внедрение (создание) и функционирование целевой модели цифровой образовательной среды и центров образования цифрового и гуманитарного профилей в общеобразовательных муниципальных организациях; анализ нормативных и локальных актов, устанавливающих объемы и условия предоставления указанных средств, проверка законности и результативности (эффективности) их использования объектами контроля.

Мероприятия по внедрению (созданию) и функционированию целевой модели цифровой образовательной среды (ЦОС) и центров образования цифрового и гуманитарного профилей (центр «Точка роста») в общеобразовательных муниципальных организациях РАЙОНА включены в состав региональных проектов «Цифровая образовательная среда» и «Современная школа» (национальный проект «Образование») и предусматривают:

- по целевой модели ЦОС - приобретение средств вычислительной техники, программного обеспечения и презентационного оборудования, позволяющего обеспечить доступ обучающихся, сотрудников и педагогических работников к цифровой образовательной инфраструктуре и контенту, а также автоматизировать и повысить эффективность организационно-управленческих процессов в муниципальных образовательных организациях; получение педагогами дополнительного профессионального образования по вопросам внедрения и функционирования целевой модели цифровой образовательной среды;

- по центрам «Точка роста» - приобретение средств обучения и воспитания в целях создания (обновления) материально-технической базы общеобразовательных организаций, расположенных в сельской местности и малых городах, для формирования у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков при реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового и гуманитарного профилей; финансовое обеспечение деятельности созданных центров.

В 2020-2021 годах на реализацию мероприятий, связанных с внедрением и функционированием целевой модели ЦОС и центров «Точка роста» в двух общеобразовательных учреждениях района предусмотрено 5535,516 тыс. рублей. Средства предоставлялись как в форме межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований, так и в форме субсидий на иные цели. В ходе контрольных действий, осуществленных на объектах контроля, установлены следующие нарушения и недостатки:

- расчет объема субвенции, предоставленной местным бюджетам на содержание штатных единиц центров «Точка роста», министерством образования Новгородской области произведен без учета численности обучающихся образовательных учреждений, в которых организованы центры, и нормативов формирования бюджетных ассигнований (фактически дополнительные средства на содержание штатных единиц центров «Точка роста» не выделялись, а были перераспределены с субвенции на общее образование), чем

не соблюдены требования части 3 статьи 140 БК РФ и что по мнению Счетной палаты снижает эффективность деятельности центров «Точка роста»;

- муниципальная программа по развитию образования в части отражения средств, предусмотренных на внедрение (создание) и функционирование целевой модели ЦОС и центров «Точка роста», имеет замечания к составу исполнителей указанных мероприятий, к показателям их финансового обеспечения и целевым показателям;

- финансовое обеспечение деятельности центров «Точка роста» произведено в форме субсидий на иные цели, что не соответствует положениям части 7 Методических рекомендаций Минпросвещения № Р-133 (рекомендовано за счет субсидии на финансовое обеспечение выполнения муниципального задания);

- при регулировании трудовых отношений, начислении и выплате заработной платы отмечено, что Положения об оплате труда работников учреждений не соответствуют утвержденным органами местного самоуправления Примерным положениям об оплате труда работников образовательных организаций;

- при оформлении трудовых отношений с работниками центров «Точка роста» не соблюдены нормы трудового законодательства (не заключены дополнительные соглашения к трудовым договорам, нечетко определены режим и нормы рабочего времени, некорректно установлены размер и условия оплаты труда);

- в нарушение Приказа № 52н в инвентарных карточках учета нефинансовых активов (ф. 0504031) отсутствует краткая индивидуальная характеристика объекта (компьютерной и иной техники, оборудования), перечень составляющих его предметов и его основные качественные и количественные показатели, а также важнейшие приспособления и принадлежности на основании технической документации.

Согласно результатам опроса (анкетирования) руководителей образовательных учреждений для повышения эффективности деятельности центров «Точка роста» и внедрения целевой модели ЦОС возникает необходимость: улучшения качества Интернет-связи, финансового обеспечения ставок специалистов для обслуживания приобретенной компьютерной техники и ставок педагогов дополнительного образования, повышения информационной грамотности педагогов, их знаний и навыков работы с современными компьютерными технологиями, дальнейшего укрепления материальной базы центров «Точка роста».

В 2021 году, как и в предыдущие периоды, Контрольно-счетной палатой основное внимание уделялось контролю за результативным и эффективным использованием бюджетных средств, а также, как было отмечено выше, за реализацией приоритетных национальных проектов.

По результатам контрольных мероприятий составлено 8 актов проверок, и 3 заключения по результатам внешней проверки годовой бюджетной отчетности главных администраторов (распорядителей) бюджетных средств за 2021 год (это 100 % к уровню предыдущего отчетного года). Следует отметить, что контрольные мероприятия в отчетном году проводились как в органах местного самоуправления, так и в бюджетных учреждениях. Исходя из мониторинга деятельности КСП, показатели деятельности Контрольно-счетной палаты, характеризующие количество проведенных контрольных мероприятий, остаются на том же уровне, сложившемся за последние годы.

В целях обеспечения единообразия при оценке установленных в ходе контрольных действий нарушений Контрольно-счетной палатой учет выявленных недостатков и нарушений ведется с помощью Классификатора нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного аудита (контроля), одобренного Счетной палатой Новгородской области и МКСО, который разработан на основе федерального классификатора с учетом региональной и муниципальной специфики. Применение нового классификатора начато с 2021 года. Данным классификатором введен новый подход, предусматривающий классификацию нарушений, как по количественным, так и по стоимостным параметрам в зависимости от вида нарушений (недостатков).

В стоимостном измерении согласно введенной классификации данного Классификатора нарушений общая сумма выявленных нарушений Контрольно-счетной палатой муниципального района за отчетный период составила 3,779 тыс. рублей (показатель предыдущего 2020 года - 3248,500 тыс. рублей), при этом, если в 2020 году имели место быть случаи нецелевого использования бюджетных средств, то в 2021 году нецелевого использования бюджетных средств установлено не было.

Нарушения, как и в предыдущие годы, установлены в сфере ведения бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности, при проверке выполнения целевых показателей и эффективности использования бюджетных средств.

Следует отметить, что вышеуказанным Классификатором нарушений не предусмотрено такой группы нарушений, как неэффективные расходы. Однако, как показали результаты проведенных контрольных мероприятий, имеется несоблюдение принципа эффективности использования бюджетных средств, определенного статьей 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации. В 2021 году объем неэффективных расходов (различных штрафов) также имеет место быть и вместе с экспертно-аналитическими мероприятиями составил 349,0 тыс. рублей (В 2020 году объем неэффективных расходов более значителен и вместе с экспертно-аналитическими мероприятиями составил несколько большую сумму – 300,0 тыс. рублей). Учитывая, что неэффективное использование бюджетных средств не влечет реальной ответственности, зачастую является не устранимым, но во всех случаях свидетельствует об упущениях, имевших место при принятии управленческих решений, Контрольно-счетная палата и в дальнейшем будет обращать внимание на факты неэффективного использования бюджетных средств.

В то же время, контрольные мероприятия показали, что подавляющее большинство бюджетных средств используются бюджетополучателями на законных основаниях, без нарушений, эффективно и по целевому назначению.

В зависимости от характера выявленных недостатков и нарушений строилась работа, направленная на их устранение, принимались соответствующие меры в рамках установленной компетенции и предоставленных полномочий. В ряде случаев устранение нарушений осуществлялось непосредственно в ходе контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. В 2021 году Контрольно-счетной палатой муниципального района в адрес объектов контроля направлено 5 предложений, содержащихся в Представлениях (в 2020 году - 6). На дату составления настоящего Отчета исполнены все Представления.

Важнейшим мероприятием, полномочиями на проведение которого в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации наделены органы внешнего финансового контроля является проведение внешней проверки годового отчета об исполнении бюджета. Данное мероприятие является особой формой контроля, включающей проведение как экспертно-аналитических, так и контрольных мероприятий. В соответствии с требованиями бюджетного законодательства в 2021 году Контрольно-счетной палатой на камеральном уровне проведена внешняя проверка бюджетной отчетности за 2020 год шести главных администраторов средств бюджета. По итогам контрольного мероприятия достоверность отчетности в целом подтверждена. Вместе с тем, были выявлены нарушения и недостатки, такие как: несоответствия в оформлении и порядке представления форм бюджетной отчетности требованиям и нормам законодательства; включение в состав бюджетной отчетности, равно как и Пояснительную записку к годовой бюджетной отчетности форм бюджетной отчетности, исключенных из состава отчетности нормами законодательства; не полное раскрытие в текстовой части представленных Пояснительных записок к годовым отчетам аналитической информации по результатам исполнения отчета за анализируемый период; внутренняя несогласованность между формами бюджетной отчетности и иные замечания по оформлению отчетности и отражению информации в

пояснительных записках к отчетам. В суммовом выражении данные замечания не отмечены.

Эффективность работы Контрольно-счетной палаты характеризуется исполнением ее предложений по материалам проведенных мероприятий. С целью обеспечения контроля, дальнейшего недопущения нарушений информационные письма и отчеты о результатах контрольных мероприятий в обязательном порядке направлялись в Думу Любытинского муниципального района, Главе муниципального района, а также Главам сельских поселений, руководителям профильных комитетов муниципального района, в Счетную палату Новгородской области (по параллельным контрольным мероприятиям), в прокуратуру района и отдел полиции, а также другим заинтересованным в проведении контрольных мероприятий должностным лицам.

Рекомендации Контрольно-счетной палаты учитывались при принятии муниципальных нормативных правовых актов (в большинстве случаев – это утверждение муниципальных программ муниципальных образований и внесение в них изменений, а также мероприятия по контролю за бюджетом). В 2021 году рассмотрены и положительно решены вопросы практически по всем предложениям Контрольно-счетной палаты, указанным в заключениях по результатам экспертно-аналитической работы.

### **Экспертно-аналитическая деятельность**

Экспертно-аналитическая деятельность является одним из важнейших направлений в деятельности Контрольно-счетной палаты, которое реализуется посредством проведения экспертизы проектов решений Думы муниципального района, решений Советов депутатов сельских поселений о бюджете, внешней проверки годового отчета об исполнении соответствующих бюджетов, финансово-экономической экспертизы проектов муниципальных программ, а также иных муниципальных правовых актов, устанавливающих расходные обязательства Любытинского муниципального района.

Ведение экспертно-аналитической деятельности является отличительной особенностью органов внешнего контроля. Другими контролирующими структурами данный основной инструмент предварительного контроля не применяется.

В 2021 году Контрольно-счетной палатой проведено 79 экспертно-аналитических мероприятий, что составило 94,0 процента к уровню 2020 года (84 экспертно-аналитических мероприятия), из них, в рамках предварительного контроля – экспертизе проектов местного бюджета, в том числе внесения в него изменений - 35 экспертно-аналитических мероприятий (за 2020 год – почти такой же показатель- 34 мероприятия); по финансово-экономической экспертизе проектов муниципальных правовых актов и муниципальных программ - 44 экспертно-аналитических мероприятия (2020 год - 50 мероприятий). Хочется отметить, что не всегда представленные проекты по муниципальным программам, либо внесению в них изменений отвечают предъявляемым законодательством требованиям, по некоторым представляемым нормативно-правовым документам в адрес разработчиков были направлены отрицательные Заключения. В связи с чем, можно сделать вывод о том, что иногда согласование проектов муниципальных программ и внесение в них изменений носит формальный характер.

По результатам проведенных экспертно-аналитических мероприятий подготовлено 79 Заключений, которые в установленном порядке направлены в Думу муниципального района, Советы депутатов сельских поселений, ответственным разработчикам проектов муниципальных нормативно-правовых актов. При проведении данных экспертиз КСП отмечала, что вносимые изменения, в целом, обоснованы и не противоречат нормам бюджетного законодательства, а все обозначенные в документах предложения КСП были учтены при принятии решений. Однако, как сказано выше, в результате проведенных экспертно-аналитических мероприятий, отмечалось несоблюдение принципа эффективности использования бюджетных средств, определенного статьей 34

Бюджетного кодекса Российской Федерации, которое выражается в отвлечение бюджетных средств на оплату штрафов, пеней, неустоек и т.д.. Всего за период 2021 года КСП ЛМР в рамках проведения экспертно-аналитических мероприятий указано на неэффективное использование бюджетных средств в сумме 349,0 тыс. рублей; на арифметические ошибки и внутреннюю несогласованность между показателями нормативно-правового документа и на несоответствие финансирования между муниципальной программой и Решением о бюджете – в сумме 99,0 тыс. рублей.

В отчетном периоде, в рамках предварительного контроля, проведено 3 экспертно-аналитических мероприятия по Проектам бюджетов на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов Любытинского муниципального района и двух сельских поселений (в рамках заключенных Соглашений между представительными органами района и поселений района о передаче Контрольно-счетной палате полномочий по внешнему финансовому контролю на 2021 год), на предмет оценки нормативной базы, соответствия требованиям законодательства, определенным Бюджетным Кодексом РФ, Положением о бюджетном процессе, соответствия параметров бюджета нормативным актам.

В целом, основные параметры бюджета соответствовали требованиям бюджетного законодательства и представленные проекты бюджетов рекомендовались к принятию представительными органами.

По результатам проведенной экспертизы подготовлено 6 Заключений (слушания проектов бюджетов проходят в 2- чтениях) на проекты решений представительных органов местного самоуправления, в которых отражены замечания и предложения по формированию, как бюджета муниципального района, так и бюджетов сельских поселений, все они были учтены при принятии бюджетов на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов.

На основании проведения внешнего аудита документов, представленных одновременно с проектами бюджетов на 2022 - 2024 годы, анализа их соответствия основным нормативным документам, в основном Бюджетному Кодексу РФ, были даны положительные заключения.

Как и в предыдущие отчетные периоды, важнейшей составной частью экспертно-аналитической деятельности Контрольно-счетной палаты в 2021 году явилась подготовка заключений об исполнении бюджета муниципального района за 2020 год, а также заключений об исполнении бюджетов двух поселений (Любытинского и Неболчского). При подготовке Заключений на проекты Решений Контрольно-счетной палатой в рамках последующего контроля проведены контрольные мероприятия по вопросам внешней проверки исполнения бюджета Любытинского муниципального района и заключения на него за 2020 год, а также на годовые отчеты об исполнении бюджетов Неболчского и Любытинского сельских поселений за 2020 год и Заключения на них. Данная процедура является особым видом контроля, включающего проведение как контрольных, так и экспертно-аналитических действий.

Заключения подготовлены на основании данных внешней проверки годовой бюджетной отчетности 4 (четырёх) главных администраторов бюджетных средств муниципального района и 2 (двух) главных администраторов бюджетных средств поселений, входящих в состав Любытинского муниципального района, которые подтвердили достоверность предоставленных отчетов об исполнении бюджетов Любытинского муниципального района и обоих поселений за 2020 год.

Объем проверенных средств по результатам контрольных мероприятий в 2021 году составил 5540,0 тыс. рублей, что несколько ниже уровня предыдущего 2020 года (336006,7 тыс. рублей). Как и в предыдущие периоды, данный показатель не включает сумму проверенных и проанализированных бюджетных средств на камеральном уровне при проведении внешней проверки бюджетной отчетности при исполнении бюджетов, как муниципального района, так и 2-х сельских поселений за 2020 год. Общая сумма выявленных нарушений по результатам проведенных контрольных и экспертно-

аналитических мероприятий составила 352,88 тыс. рублей, что несколько ниже показателей 2020 года (3248,5 тыс. рублей).

### **Реализация результатов контрольных и экспертно-аналитических мероприятий**

Эффективность работы Контрольно-счетной палаты характеризуется исполнением ее предложений по материалам проведенных мероприятий. С целью обеспечения контроля, дальнейшего недопущения нарушений информационные письма и отчеты о результатах контрольных мероприятий в обязательном порядке направлялись в Думу муниципального района, Главе муниципального района, в Советы депутатов сельских поселений района. Рекомендации Контрольно-счетной палаты учитывались при принятии муниципальных нормативных правовых актов.

Для принятия конкретных мер по устранению выявленных нарушений и недостатков объектам контроля в 2021 году направлено 5 Представлений (в 2020 году - 6 Представлений), в которых изложены конкретные направления по их исполнению. (А в ряде случаев устранение нарушений осуществлялось непосредственно в ходе контрольных мероприятий). По всем из них получены ответы о выполнении предложений Контрольно-счетной палаты, либо о том, что работа по ним ведется, но не завершена из-за необходимости длительного времени для их выполнения, имеются также такие случаи, когда проверяемые организации дают ответы на Предложения Контрольно-счетной палаты по недопущению впредь определенных нарушений и недочетов (в большинстве случаев это касается внешней проверки годовой бюджетной отчетности). Достоверность сведений, приведенных в этих письмах, проверяется при последующем контроле.

Следует отметить, что в отчетном периоде по результатам совместного со Счетной палатой области контрольного мероприятия по теме «Проверка целевого и эффективного использования средств областного и местного бюджетов, направленных на внедрение (создание) и функционирование целевой модели цифровой образовательной среды и центров образования цифрового и гуманитарного профилей (Точек роста) в общеобразовательных муниципальных организациях» объектам контроля – МАОУ «Неболчская средняя школа» и МАОУ «Любытинская средняя школа» Представления по результатам контрольного мероприятия направляла Счетная палата области.

### **Обеспечение деятельности Контрольно-счетной палаты**

Затраты на содержание казенного учреждения Контрольно-счетная палата Любытинского муниципального района в отчетном 2021 году составили 744,000 тыс. рублей, что несколько ниже показателя 2020 года (в 2020 году фактически затраты составили 783,900 тыс. рублей, из них - 31,0 тыс. рублей – затраты на прохождение курсов повышения квалификации председателя КСП ЛМР), в том числе по переданным полномочиям из бюджетов сельских поселений в бюджет муниципального района на содержание КСО МО сумма бюджетных затрат, как и в предыдущие периоды составила 224,0 тыс. рублей. Основные расходы, как и в предыдущие периоды, были связаны с выплатой заработной платы и начислений на нее (680,0 тыс. рублей); приобретением канцелярских товаров и расходных материалов (9,5 тыс. рублей), оплатой программы СБИС на права использования аккаунта по системе обмена электронными документами по телекоммуникационным каналам связи (6,5 тыс. рублей), а также с оплатой услуг связи (9,0 тыс. рублей).

На очередной финансовый год финансирование Учреждения предусмотрено в сумме 1128,200 тыс. рублей, в том числе: на материальные расходы - 43,2 тыс. рублей; на содержание председателя КСП ЛМР – 517,3 тыс. рублей и на содержание аудитора КСП ЛМР – 391,9 тыс. рублей.

### **Прочие вопросы деятельности**

Председатель Контрольно-счетной палаты имеет высшее профессиональное образование и значительный (более 30 лет) стаж работы. В отчетном периоде председатель КСП ЛМР обучение по программе повышения квалификации не проходила.

Неотъемлемой частью деятельности председателя КСП ЛМР явилось участие в заседаниях Думы Любытинского муниципального района, Советов депутатов сельских поселений, а также в рамках заключенного Соглашения о сотрудничестве Контрольно-счетной палатой осуществлялось и будет продолжено взаимодействие со Счетной палатой Новгородской области, Боровичским отделением Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате НО для обмена опытом и информационно-методическими материалами (председатель КСП ЛМР является членом Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Новгородской области (далее – Совет при СПНО)). В течение всего 2021 года работник Контрольно-счетной палаты муниципального района принимала участие в обучающих семинарах, проведенных в формате видеоконференцсвязи Счетной палатой Новгородской области.

Отчетный год – непростой год в плане сложной эпидемиологической обстановки в России, поэтому большинство обучающих программ проходили в формате видеоконференцсвязи. Счетной палатой Российской Федерации в вопросах взаимодействия с контрольно-счетными органами широко использовались возможности Портала КСО и интернет – сервисов Zoom, YouTube. Счетная палата Новгородской области неоднократно проводила семинары с КСО МО НО. Председатель КСП ЛМР в течение всего отчетного периода старалась принимать участие в обучающих семинарах, проведенных в формате видеоконференцсвязи Счетной палатой Новгородской области.

В соответствии с Положением об архиве, Контрольно-счетная палата обеспечивает сохранность, учет, отбор, упорядочение и использование документов Архивного фонда Российской Федерации, образующихся в её деятельности. В соответствии с действующими правилами, устанавливаемыми законодательством, обеспечивает своевременную передачу этих документов на муниципальное хранение. Так, в 2021 году согласно графику упорядочения документов, утвержденному Распоряжением Администрации Любытинского муниципального района от 01.12.2020 №482 - рг, произведено упорядочение документов по основной деятельности Контрольно-счетной палаты района, по итогам упорядочения которой 10 дел документов постоянного хранения за 2018 год были переданы в архив Любытинского муниципального района и 21 дело – за 2016 год.

Следует отметить, что в связи с внедрением Перечня типовых управленческих документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций с указанием сроков хранения (утвержден приказом Росархива от 20 декабря 2019 года № 236) в 2020 году Учреждением разработана и утверждена новая Номенклатура дел организаций-источников комплектования муниципальных архивов на 2020 год и последующие годы.

В рабочем порядке оказывалась консультативная и информационная помощь обратившимся организациям, органам местного самоуправления муниципального района и сельских поселений.

### **Информирование деятельности Контрольно-счетной палаты**

В целях обеспечения принципа гласности и открытости процедур контроля, а также в соответствии с требованиями, предъявляемыми к официальным сайтам государственных органов и органов местного самоуправления, определенными нормативными правовыми актами в сфере обеспечения доступа к информации о деятельности, работа Контрольно-счетной палаты освещалась в информационно-коммуникационной сети Интернет на сайте Администрации Любытинского муниципального района в разделе Контрольно-счетная палата. В 2021 году была продолжена работа по информационному и тематическому наполнению официального

сайта. В соответствии с результатами проводимого Счетной палатой области мониторинга создания и наполнения обязательной к размещению информацией сайтов контрольно-счетных органов муниципальных образований Новгородской области, информация наполняемости сайта КСП соответствует показателю «Информация достаточная», (или 100 %). За 2021 год на «страничке» КСП было размещено 62 публикации, что в 1,6 раза меньше уровня 2020 года (количество публикаций на «страничке» КСП в 2020 году составило 103 информации).

---

### **Заключительные положения**

В отчетном периоде Контрольно-счетная палата Любытинского муниципального района обеспечила выполнение всех контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, предусмотренных годовым планом работы Контрольно-счетной палаты (с внесенными изменениями и дополнениями).

Основным направлением в деятельности КСП все равно остается работа с бюджетом и отчетностью об исполнении бюджета, ведь для органов власти, прежде всего, важны как обеспечение предупреждения нарушений, выявление и оценка рисков для бюджета, так и поиск резервов и выработка рекомендаций и предложений по осуществлению управленческих решений их достижения.

Формирование единой системы государственного финансового контроля, позволяющей решать комплексные задачи эффективного управления государственными финансами, возможно только посредством тесного взаимодействия контролирующих органов. Контрольно-счетной палатой в отчетном году были использованы различные способы взаимодействия, позволяющие повысить качество и эффективность деятельности. В 2022 году будет продолжено взаимодействие со Счетной палатой Новгородской области (В течение 2022 года планируются совместные (параллельные) со Счетной палатой Новгородской области контрольные мероприятия по во-проса проверки на темы: «Проверка законности и эффективности использования межбюджетных трансфертов, предоставленных бюджету Неболчского сельского поселения за счет средств областного бюджета за 2021 год» и «Проверка целевого и эффективного использования средств областного и местных бюджетов, направленных на создание и развитие инфраструктуры на сельских территориях, в рамках государственной программы Новгородской области «Комплексное развитие сельских территорий Новгородской области до 2025 года» за 2020-2021 годы и истекший период 2022 года».

Деятельность Контрольно-счетной палаты в 2021 году, как и в предыдущие периоды, будет направлена на повышение эффективности и качества контрольных и экспертно-аналитических мероприятий путем использования новых методов контроля и анализа, в том числе внедрения аудита эффективности использования муниципальных ресурсов, как одного из приоритетных направлений. Необходимо не только проверять законность расходования бюджетных средств, но обоснованность, целесообразность и эффективность.

Как и в предыдущие периоды, деятельность Контрольно-счетного органа сопровождалась совершенствованием локальной нормативно-правовой базы. Методологическая основа деятельности Контрольно-счетной палаты создана на базе стандартов внешнего государственного (муниципального) аудита (контроля) Счетной палаты Российской Федерации с учетом Общих требований к стандартам внешнего государственного и муниципального контроля для проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий контрольно-счетными органами субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, утвержденных Коллегией Счетной палаты России (протокол от 17.10.2014 № 47К (993)). В своей деятельности Контрольно-счетная палата муниципального района применяет 9 стандартов внешнего муниципального финансового контроля, утвержденных председателем Контрольно-счетной палаты.

Впредь будет продолжена методическая работа по стандартизации деятельности Контрольно-счетной палаты.

Ежегодный отчет о работе Контрольно-счётной палаты за 2021 год после рассмотрения Думой муниципального района будет опубликован в муниципальном издании «Официальный вестник» и размещен на официальном сайте Администрации Любытинского муниципального района в информационно-телекоммуникационной сети Интернет (на закладке «Контрольно-счетная палата»).

Информация об основных показателях деятельности Контрольно-счетной палаты Любытинского муниципального района за 2021 год отражена в приложении №1 к Отчету.

Приложение №1

**Основные показатели деятельности  
Контрольно-счетной палаты Любытинского муниципального района за 2021 год**

| №<br>п/п   | Наименование показателей   | 2019           | 2020          | 2021         |
|------------|--|----------------|---------------|--------------|
| <b>1.</b>  | <b>Проведено контрольных и экспертно-аналитических мероприятий,</b><br>в том числе:  | <b>92</b>      | <b>92</b>     | <b>87</b>    |
| 1.1.       | контрольных мероприятий  | 10             | 8             | 8            |
| 1.2.       | экспертно-аналитических мероприятий  | 82             | 84            | 79           |
| <b>2.</b>  | <b>Проведено совместных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий с органами государственного или муниципального финансового контроля, правоохранительными органами, (из строки 1.1) из них:</b> | <b>1</b>       | <b>1</b>      | <b>2</b>     |
| 2.1.       | с органами государственного финансового контроля   | 0              | 1             | 2            |
| 2.2.       | с правоохранительными органами   | 1              | 0             | 0            |
| <b>3.</b>  | <b>Проверено объектов контроля</b>   | <b>8</b>       | <b>8</b>      | <b>7</b>     |
| <b>4.</b>  | <b>Выявлено нарушений в финансово-бюджетной сфере (тыс. рублей), в том числе:</b>  | <b>48574,7</b> | <b>3248,5</b> | <b>352,8</b> |
| 4.1.       | нецелевое использование бюджетных средств (тыс. рублей)  | 0              | 697,1         | 0            |
| 4.2.       | неэффективное использование бюджетных средств (тыс. рублей)  | 450,0          | 380,0         | 349,0        |
| 4.3        | иные нарушения   | 48124,7        | 2171,4        | 3,8          |
| <b>5.</b>  | <b>Обеспечен возврат в бюджет по финансовым нарушениям (тыс. рублей)</b>   | <b>48124,7</b> | <b>2171,4</b> | <b>3,8</b>   |
| <b>6.</b>  | <b>Подготовлено заключений по проектам нормативных правовых актов</b>  | <b>82</b>      | <b>84</b>     | <b>79</b>    |
| <b>7.</b>  | <b>Количество нормативно-правовых актов, принятых с учетом замечаний и предложений Счетной палаты</b>  | <b>22</b>      | <b>23</b>     | <b>14</b>    |
| <b>8.</b>  | <b>Количество направленных предписаний (единиц)</b>  | <b>0</b>       | <b>0</b>      | <b>0</b>     |
| <b>9.</b>  | <b>Количество внесенных представлений (единиц)</b>   | <b>7</b>       | <b>6</b>      | <b>5</b>     |
| <b>10.</b> | <b>Количество представлений, снятых с контроля (исполненных), в том числе за прошедшие периоды работы</b>  | <b>7</b>       | <b>5</b>      | <b>5</b>     |
| <b>12.</b> | <b>Количество материалов, направленных в органы прокуратуры, иные правоохранительные органы</b>  | <b>9</b>       | <b>11</b>     | <b>2</b>     |

|       |  |    |     |    |
|-------|--|----|-----|----|
| 13.   | Количество возбужденных по материалам Счётной палаты уголовных дел                           | 0  | 0   | 0  |
| 14.   | Количество возбужденных по материалам Счётной палаты дел об административных правонарушениях | 0  | 0   | 0  |
| 15.   | Количество подготовленных публикаций, отражающих деятельность КСО                            | 58 | 103 | 62 |
| 15.1. | В том числе, размещенных в сети «Интернет»   | 58 | 103 | 62 |

**Справочно:**

| <b>Финансовое обеспечение деятельности контрольно-счетного органа</b>   |               |
|---|---------------|
| Затраты на содержание контрольно-счетного органа в 2020 году (тыс. руб.)  | <b>783,9</b>  |
| Затраты на содержание контрольно-счетного органа в 2021 году (тыс. руб.)  | <b>744,0</b>  |
| Запланировано средств на содержание контрольно-счетного органа в бюджете на 2022 год, тыс. руб. (план) (с учетом бюджетных средств на переданные полномочия от 2-х поселений + аудитор) | <b>1158,2</b> |